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A prova inclui 9 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final. Dos restantes 5 itens da prova, apenas contribuem para
a classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso e calculadora grafica.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagdes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacgéao, apresente sempre o valor exato.
Sempre que recorrer a calculadora, apresente, consoante a situagdo, todos os elementos relevantes
visualizados na sua utilizagdo, como:

e 0s graficos obtidos, com os pontos relevantes assinalados (por exemplo, pontos de intersecgéo de graficos,
pontos de maximos e pontos de minimos);

e as linhas da tabela obtida que sao relevantes para a resolucéao;

e as listas que introduziu na calculadora para obter as estatisticas relevantes para a resolugéo (por exemplo,
média, desvio padrao, coeficiente de correlagao e declive e ordenada na origem de uma reta de regressao).
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Formulario

Modelos de grafos
Condicao necessaria e suficiente para que um grafo conexo admita circuitos de Euler

Um grafo conexo admite circuitos de Euler se e s6 se todos os seus vértices forem de grau par.

Modelos de probabilidade

Teorema da probabilidade total e regra de Bayes

4D 4D

B B By B> B3
P(4)=P(ANB)+P(ANB) = P(4)=P(ANB))+P(ANBy)+P(ANB;3) =
= P(B)x P(A| B)+ P(B) x P(4 | B) =P(B)) X P(A|By)+P(By) X P(4 | By)+ P(B3) x P(4 | B3)
P 4= TG00 - P8y A)= L0
_ P(B) X P(4]|B) _ P(By) x P(4 | By)
" P(B)xP(A|B)+P(B)xP(4|B) T P(B))x P(A|B))+P(By)x P(A| By)+ P(B3) x P(4 | B3)

podendo k tomar os valores 1,2 ou 3
Modelo normal
Se X é N(u, 0), entéo:
Plu-o<X<pu+o)=0,6827
Plpu-20<X<pu+20)=0,9545
P(u-30c<X<pu+30c)=0,9973
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Intervalos de confianga

Intervalo de confianga para o valor médio 4 de
uma variavel aleatéria normal X, admitindo que se
conhece o desvio padrao da variavel

Intervalo de confianga para o valor médio ¢ de uma
variavel aleatoria X, admitindo que se desconhece
o desvio padrao da variavel e que a amostra tem
dimensao superior a 30

x-z-90 x4+

Vn Vn

N

Vn

N

Vn

X—z—2—, X+2

n — dimenséo da amostra
X — média amostral
0 — desvio padréo da variavel

Z — valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

n — dimenséo da amostra
X — média amostral
S — desvio padrao amostral

Z — valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para uma proporgéo p, admitindo que a
amostra tem dimensao superior a 30

n — dimensao da amostra

f? — proporc¢ao amostral

Z — valor relacionado com o nivel de confianga (*)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianga

90%

95% 99%

4

1,645 1,960 2,576
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1. Na ilha de Dujal, existe um parque de campismo que € muito procurado por campistas.

Para eleger o novo diretor do parque, os 30 principais acionistas da empresa que o detém votaram, cada
um deles, numa lista de preferéncias constituida pelos trés candidatos elegiveis para o cargo: a Ana (A),
o Bruno (B) e o Carlos (C).

AFigura 1 apresenta os resultados dos 30 votos validamente expressos.

A

Figura 1

De acordo com a Figura 1, trés dos acionistas votaram na lista de preferéncia ABC, pois o nimero 3 esta
numa regido do triangulo cujo vértice mais proximo € o A, seguindo-se o B e, finalmente, o C.
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1.1.

1.2,

Concluida a votagéo, os resultados foram registados numa tabela semelhante a Tabela 1, que se
apresenta parcialmente preenchida, para posterior eleicdo do novo diretor do parque de campismo.

Tabela 1
Votos
3 4 4 6 6 7
Preferéncia
1.2 A C
2.2
3.2 C B

A elei¢cao do novo diretor do parque de campismo resultou da aplicagdo do método a seguir descrito.

e Seleciona-se um par de candidatos e atribui-se o numero de votos registados em cada coluna
ao candidato mais bem posicionado, de entre os dois selecionados.

e Comparam-se os votos obtidos por esses dois candidatos. O candidato com o maior numero
de votos é o vencedor do par escolhido.

e Repetem-se os procedimentos anteriores até um dos candidatos ter vencido todas as comparagdes
com os restantes. Esse candidato sera o vencedor da elei¢ao e, portanto, o novo diretor do parque
de campismo.

Determine qual dos candidatos foi eleito como novo diretor do parque de campismo por aplicagéo
do método descrito, comegando por comparar as votagdes dos candidatos A e C.

Na sua resposta, apresente:
— uma tabela semelhante a Tabela 1, devidamente preenchida;

— todos os calculos que efetuar.

Escolhe-se, ao acaso, um dos 30 votos apresentados na Figura 1.

Considere os acontecimentos seguintes, associados a esta experiéncia aleatéria:
R: «O voto selecionado tem como primeira preferéncia o candidato B»

S': «O voto selecionado tem como segunda preferéncia o candidato A»

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(R|S)?

4
A 17
7
(B) 17
4
9

® &

(€)
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% 2. Alara, o

Manuel, a Paula, o Vasco e o Tomas s&o os responsaveis pela inspegao diaria do recinto

do parque de campismo. Para rentabilizar o seu trabalho, decidem dividir o recinto em cinco parcelas,
ficando cada um responsavel pela inspegao de uma parcela. De modo a realizar uma divisdo do trabalho
que cada um considerasse justa, aplicaram o algoritmo a seguir descrito.

1.° passo:

2.° passo:

3.° passo:

4.° passo:

5.° passo:

6.° passo:

7.° passo:

8.° passo:

Atribui-se, aleatoriamente, uma ordem aos responsaveis. Considere-se que a ordem atribuida
foiA,B,C,DeE.

O responsavel A delimita uma parcela do mapa do recinto que considera corresponder

1

a 5 do total, visto serem cinco os intervenientes iniciais, e entrega a parcela em causa

ao responsavel B.
O responsavel B pronuncia-se, concordando com a divisdo efetuada ou dela discordando:

e se considera que a parcela que Ihe foi entregue é lg do mapa (ou menos), passa a vez

ao responsavel seguinte, entregando-lhe a parcela em causa;

1

e se considera que a parcela que lhe foi entregue € mais do que — do mapa, retifica-a

5
(retirando-lhe uma parte) e passa a vez ao responsavel seguinte, entregando-lhe a parcela
em causa.

O responsavel C repete o procedimento do 3.° passo e entrega a parcela em causa ao
responsavel D.

O responsavel D repete o procedimento do 3.° passo e entrega a parcela em causa ao
responsavel E.

O responsavel E pronuncia-se:

e se concorda com a divisdo efetuada, atribui a parcela resultante de todo este processo
ao ultimo responsavel que tenha retificado a parcela ou, caso ninguém a tenha retificado,
entrega-a ao responsavel A,

e se discorda da divisdo efetuada, retifica a parcela, e esta é-lhe entregue; termina assim
a primeira volta, saindo o responsavel que acabou de receber a parcela.

A segunda volta faz-se com o que resta do mapa e inicia-se no responsavel a seguir ao que acabou
de receber a parcela na volta anterior, mantendo-se a ordem entre os restantes responsaveis.

Realizam-se as voltas necessarias, sempre com um responsavel a menos do que na volta
anterior, até que restem apenas dois responsaveis. Quando isso acontecer, um divide e o outro
escolhe. Termina, assim, a divisdo do mapa do recinto pelos cinco responsaveis.

Para a divisdo do mapa, a ordem atribuida aleatoriamente foi: Manuel, Tomas, Lara, Vasco e Paula.

Admita que:

— a segunda volta se iniciou com a Lara;

— na segunda volta, a parcela foi atribuida ao Vasco;

— na terceira volta, houve retificagdes por parte de dois responsaveis.
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Associe a cada um dos nomes apresentados na Coluna | as afirmagdes da Coluna Il que lhe correspondem
por aplicagédo do algoritmo.

Cada uma das afirmacgdes, de 1 a 7, deve ser associada apenas a um dos nomes e todas as afirmagdes
devem ser utilizadas.

Escreva na folha de respostas cada nome da Coluna | seguido do(s) numero(s) correspondente(s) da
Coluna Il.

COLUNA | COLUNA 1I

(1) Na primeira volta, foi-lhe atribuida uma parcela do mapa do recinto.

(2) Na segunda volta, foi o responsavel a pronunciar-se apos a parcela ter sido

retificada.
Lara
(3) Inicia a terceira volta.
Paul . . - .
aula (4) Na terceira volta, foi-lhe atribuida uma parcela do mapa do recinto.
Tomas (5) Na terceira volta, retificou a parcela.

(6) Nunca retificou qualquer parcela.

(7) Nunca iniciou qualquer volta.
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3. No parque de campismo de Duijal, existem cinco ecopontos: A, B, C, D e E.

No final de cada dia, um funcionario recolhe o conteiido dos ecopontos. De modo a tornar mais eficiente
o seu trabalho, o funcionario definiu um itinerario, com inicio e fim no portdo do parque (P), para a recolha
do conteudo dos cinco ecopontos.

O itinerario definido resultou de um grafo construido com o algoritmo seguinte:
e escolher a aresta do grafo com menor peso, qualquer que ela seja;

e escolher, sucessivamente, as arestas com menor peso, garantindo que trés arestas do grafo que esta
a ser definido ndo se encontram num mesmo vértice e ndo permitindo que se formem quaisquer
percursos fechados que nao incluam todos os vértices.

As distancias minimas, em metros, entre cada dois ecopontos e entre o portdo e cada um dos cinco
ecopontos estéo registadas na Tabela 2.

Tabela 2

B | C|D | E P

310 | 730 | 365 | 600 | 395

Apresente um possivel itinerario, definido pelo funcionario, com inicio e fim no portéo.

Na sua resposta, apresente:
— a ordenacao das arestas selecionadas pelo algoritmo descrito;

— um grafo semelhante ao que tera sido construido pelo funcionario.
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% 4. Na Figura 2, esta reproduzida parte da tabela de taxas diarias praticadas no parque de campismo da ilha

de Dujal, no més de junho.

Bungalow M Bungalow G Tenda
(até 4 pessoas) | (até 6 pessoas)
Taxa diaria 80 € 100 € 6,50 €*

* a este preco acresce o valor de 5,50 € por adulto alojado.

Figura 2

Durante o més de junho, uma empresa organizou um evento para 140 pessoas, reservando 8 bungalows M,
10 bungalows G e 12 tendas para um dia.

Admita que todos os bungalows foram usados na sua capacidade maxima e que, do valor faturado,

o parque obteve um lucro de 25%.

Qual é o valor exato do lucro, em euros, que o parque de campismo obteve com este evento?
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5. Uma das principais atragbes do parque de campismo da ilha
de Dujal é o seu lago natural, onde existem diversas espécies
de peixes.

Admita que o numero de peixes da espécie 4 existentes
no lago, em centenas, ¢ anos apos o inicio do ano 2000, é bem
aproximado pelo modelo

20
A ) )=—""—
(") 1+99¢08¢

Assim, por exemplo, como A4(10) ~19,35713 centenas, o niimero aproximado de peixes da espécie 4
existentes no lago, dez anos apos o inicio do ano 2000, é 1936.

% 5.1. Qual foi o aumento, em percentagem, do numero de peixes da espécie A no lago, comparando
0 numero de peixes existentes trés anos apos o inicio do ano 2000 com o nimero existente seis anos
apos o inicio do ano 20007

Apresente o resultado com arredondamento as unidades.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve cinco casas decimais.

5.2. Num determinado momento, o nimero de peixes da espécie 4 foi, pela primeira vez, seis vezes maior
do que o numero de peixes existentes no inicio do ano 2002.

Determine em que ano tal ocorreu.

Para responder a esta questao, recorra as capacidades graficas da sua calculadora e apresente:
— o(s) grafico(s) visualizado(s);
— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) relevante(s) arredondada(s) as décimas.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve cinco casas decimais.
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% 5.3. Aevolugdo do nimero de peixes da espécie B no lago do parque de campismo, desde o inicio do ano
1997, pode ser modelada através de uma fungao.

Com o tempo, estima-se que o nimero de peixes da espécie B no lago venha a atingir o dobro
do nimero de peixes da espécie A4.

Em qual das opgdes seguintes pode estar representado o grafico dessa fung¢ao, desde o inicio do ano
1997, considerando que ¢ = 0 corresponde ao inicio do ano 20007?

(A) (B)
Q Q
3 Y 2 y
.q‘%,_ %
g 2000f-----------—-—==-- C 2000} --------——=-—-
© o
3 ¢ /
X X
S g
z 0 t z 0 ¢
Tempo (em anos) Tempo (em anos)
(C) (D)
R Q
:g Y 2 Y
& 4000[-----------—==-- 2 4000 -------—===--
o o)
T
g 2 !
o) P I
© © |
z 0 ¢ z 0 p

Tempo (em anos) Tempo (em anos)
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6. No parque de campismo de Dujal, existem 380 lugares distribuidos do seguinte modo:
e |ugares para tendas;
e |ugares para estacionar autocaravanas;
e |ugares para estacionar automoveis.

Ao longo de uma determinada semana, verificou-se que estiveram sempre ocupados os mesmos 200
lugares.

Na Figura 3, é apresentada a distribuicéo dos lugares ocupados, tendo em conta a sua fungéo.

Na Tabela 3, apresenta-se o nimero de lugares no parque de campismo, tendo em conta a sua fungéo e
0 numero de lugares ocupados por autocaravanas.

Tabela 3
N.° de lugares
N.° de lugares g
ocupados
Total: W Tenda
200 lugares Autocaravana LeneE 175
ocupados W Automovel Autocaravana 80 20
Automovel 125

Figura 3

Determine a percentagem de lugares ocupados por automoéveis, relativamente ao numero de lugares
existentes para os estacionar.
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7. Um grupo de catorze pessoas, o grupo A, cuja média de idades é 20 anos, realizou uma festa no parque
de campismo de Dujal.

% 7.1. Admita que a amplitude da distribui¢cdo das idades das pessoas do grupo A é 19 anos.

Em cada uma das opgbes seguintes, é apresentado um diagrama de caule e folhas. Nos diagramas,
o0 algarismo das dezenas de cada registo é indicado no caule, e o algarismo das unidades é indicado
nas folhas.

Qual dos diagramas seguintes pode representar as idades daquele grupo de pessoas?
(A)
8,8,828,9,9
0,0,0,0,0,0,0
310

(B)
112,2,3,3,5,5,5

0,1,2
310,0,1,1

(C)
114,6

0,2
3/11,2,2,5,5,6,6,6,7,9

(D)
112,2,2,3,3,5,5,7,8,9

1,1,2
311

% 7.2. Ao grupo A, constituido por 14 pessoas, juntou-se um outro grupo de pessoas, o grupo B, cuja média
de idades € 18 anos.

Admita que a média das idades da totalidade das pessoas dos dois grupos é 18,7 anos.

Determine por quantas pessoas é constituido o grupo B.
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8. O parque de campismo dispde de diversas comodidades para os seus clientes, sendo duas delas um bar
€ uma piscina.

% 8.1. Questionou-se um conjunto de 300 clientes que usufruiram de, pelo menos, uma das duas
comodidades referidas e verificou-se que:

e 80 clientes tinham usufruido de ambas as comodidades;
e dos clientes que usufruiram do bar, a terga parte também usufruiu da piscina.

Quantos, do conjunto de 300 clientes, usufruiram da piscina?

8.2. Numa determinada altura do ano, verificou-se que:
e 60% dos clientes eram estrangeiros;
¢ 30% dos clientes eram estrangeiros e ndo usufruiram da piscina;
e dos clientes que ndo eram estrangeiros, 80% n&o usufruiram da piscina.
Escolheu-se, ao acaso, um destes clientes.
Determine a probabilidade de esse cliente ter usufruido da piscina.

Apresente o resultado na forma de dizima.

% 9. No parque de campismo da ilha de Dujal, foi feito um estudo para estimar a idade média dos campistas,
em anos, que ai acamparam nos ultimos doze meses.

Para esse estudo, recorreu-se a uma amostra aleatéria, de dimens&o superior a 30 campistas, e construiu-se
um intervalo a 90% de confianga para a idade média dos campistas.

Admita que a amplitude desse intervalo de confianga era 0,3619 e que o desvio padrdo amostral era,
aproximadamente, igual a 5,5 anos.

Qual tera sido a dimensio dessa amostra?

FIM
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COTAGOES

As pontuacdes obtidas nas respostas a estes

9 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1.2. 2. 4. 5.1. 5.3. 71. 7.2. 8.1. 9. |Subtotal
para a classificacgao final.

Cotagao (em pontos) 12 20 18 18 12 12 18 18 18 146
Destes 5 itens, contribuem para a classificagao

final da prova os 3 itens cujas respostas obtenham 1.1. 38 5.2 6. 8.2. Subtotal
melhor pontuagao.

Cotagao (em pontos) 3 x 18 pontos 54
TOTAL 200
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